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ANNEXE 7 : Atome et élément
Nom : __________________________________                               Date : ________________________



Les caractéristiques de l'atome
Le plus gros atome n'a qu'un diamètre de 0,0000005 mm. Il est constitué de trois principales particules subatomiques : les protons, les neutrons et les électrons. Le noyau, très dense, est au centre et renferme les protons et les neutrons. Les électrons, très légers, sont en perpétuel mouvement dans un énorme « nuage » qui entoure le noyau. (On parle aussi de « couches » ou  d' « orbitales » en rapport avec la zone où se promènent les électrons.) Si on représente l'atome en entier comme un champ de football (l'atome est en réalité tridimensionnel), le noyau se trouve à être un petit pois au centre et les électrons de minuscules moustiques dans le champ. Le restant de l'atome n'est que du vide. 
La charge 
Les particules ayant une charge semblable se repoussent. Les particules ayant une charge opposée s'attirent. Les particules sans charge ou « neutres » ne subissent ni attraction ni répulsion. Il existe deux sortes de charge, positive et négative. Dans l'atome, le proton a une charge positive, l’électron a une charge négative et le neutron n'a aucune charge. 
La masse 
La masse est le montant de matière que contient une particule, un atome, un objet, etc. Toute matière a une masse. Le proton a une masse de 1 uma (unité de masse atomique) qui équivaut à 0,00000000000000000000000000166 kg; on indique habituellement la masse relative des particules subatomiques et des atomes, et donc la masse du proton est tout simplement 1, celle du neutron environ 1 (il est un peu plus lourd), et celle de l'électron environ 0 (on ajoute un astérisque pour rappeler qu'il a une masse, mais elle est négligeable dans notre contexte, étant de l'ordre de un millième de celle du proton. 
L'élément 
Un élément est une sorte d'atome, identifiée par un numéro atomique ou un nombre de protons. Le nombre de neutrons ou d'électrons dans un atome ne détermine pas de quel élément il s'agit; seuls les protons déterminent s'il s'agit de carbone (6 protons) ou d'oxygène (8 protons) ou de fer (26 protons) ou d'uranium (92 protons) ou d'au-delà de 100 autres éléments naturels ou synthétiques. 

Chaque élément a un nom particulier, parfois différent selon la langue utilisée (le fer est iron en anglais ou hierro en espagnol, l'azote est nitrogen en anglais, le cuivre est cobre en espagnol, etc.). Cependant, chaque élément possède un symbole atomique qui est le même peu importe la langue, et donc le fer est toujours Fe, l'azote toujours N, le cuivre toujours Cu, etc. Les règlements de nomenclature chimique exigent que la première lettre du symbole atomique est toujours une majuscule; s'il y a une deuxième lettre, elle doit être minuscule. C, Cu, Co, Ca représentent 4 différents éléments; NI représentent 2 éléments (azote et iode) tandis que Ni n'en représente qu'un seul (nickel). Le symbole chimique est parfois issu du nom latin de l'élément et non de son nom français, par exemple l'azote N (de nitrogenium) et le mercure Hg (de hydrargyrum).            Le tungstène a le symbole chimique W en raison de son ancien nom wolfram.







































	
	
	page

1.91
	
	[image: image1.wmf]


	[image: image2.jpg]
	
	page

2.58
	
	



